

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат Мамаджановой Гульноры Сидикжановны  
по теме диссертационной работы «Влияние профилактических прививок  
на клиническое течение заболеваний и иммунный статус у часто  
болеющих детей Республики Таджикистан» представленной на  
соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности  
14.01.08-Педиатрия**

Детей подверженных частым ОРЗ принято называть часто болеющие дети (ЧБД). К ним относятся дети, которые заболевают острой вирусной инфекцией 6-8 раз в год. Частота их колеблется в широком диапазоне от 40 до 65% и не имеет тенденцию к снижению. Более частым эпизодом у детей раннего возраста способствуют анатомо-физиологические особенности дыхательной системы, прежде всего мукоцилиарной и сурфактантной. Кроме того воздействие экопатогенных факторов приводит к сенсибилизации детского возраста существенно снижая его резистентность к вирусным и бактериальным инфекциям. Многократные атаки вирусов и бактерий при респираторных инфекциях приводят к напряжению затем к истощению иммунной системы, а в последствии к нарушениям компенсаторно-адаптационных механизмов и снижению иммунорезистентности, что способствуют хронизации процесса. Развивающаяся при этом иммунологическая недостаточность является патологическим фоном, который приводит к формированию контингента часто болеющих детей.

Выявлено, что основными причинами влияющих на низкий уровень вакцинации у ЧБД являются рекуррентные респираторные инфекции, необоснованные медицинские отводы, а также отказы родителей. Иммунизация ЧБД сопровождается формированием защитных уровней специфических антител, однако дети с повторными респираторными инфекциями чаще, чем здоровые болеют в постvakцинальном периоде.

Поэтому для увеличения охвата прививками детей из группы ЧБД необходимо не только существенно снизить уровень респираторной заболеваемости до вакцинальный период, но и уменьшить риск развития интеркуррентных заболеваний после иммунизации. Но, несмотря на серьёзные исследования по этой проблеме, проведенные ведущими педиатрами нашей страны, ещё существуют разногласия как в терминологии так в вопросах распространенности, факторов риска, влияние профилактических прививок на клинические проявления заболеваний и иммунный статус у ЧБД. В связи с этим диссертационная работа Мамаджановой Г.С. является одной из наиболее актуальных проблем современной педиатрии.

Автором дана объективная оценка такой категории больных, причин которые приводят к развитию ЧБД, изменения иммунной системы до и после лечения и течения вакцинального периода.

Выводы диссертационной работы полностью соответствуют поставленным перед данным исследованием цели и задачам. Они чётко отражают смысл проделанной работы и полученных результатов. Практические рекомендации сформулированы на основе полученных данных они носят конкретный характер, несомненно важны для клинических и практических представителей различных медицинских специальностей и требуют широкого внедрения. В целом необходимо отметить, что настоящее исследование выполнено на высоком методическом уровне и представляет большую теоретическую и практическую ценность.

Автореферат диссертации соискателем Мамаджановой Гульноры Сидикжановны полностью отражает основные моменты фундаментальной научной работы, в которой изложены выполненные автором исследования, внедрение которой в современную медицинскую науку внесёт значительный вклад в дальнейшее развитие. Отражение в автореферате обширного списка публикаций и апробации результатов диссертационного исследования

явственno свидетельствуют о весомом личном практическом вкладе диссертанта в отечественную медицинскую науку.

Оформление автореферата соответствует требованиям пункта № 164, глава 10 «Типовое положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505 предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Директор ГБУЗ МО «Научно-исследовательский клинический институт детства Министерства здравоохранения Московской области,

Н.Д. Одинаева

115093, Москва, ул. Большая Серпуховская 2, [nikid.rutel@nikid.rutel](mailto:nikid.rutel@nikid.rutel),  
+7 495 5677765 ; +7 903 144 59 01

